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ВСТУП 

 

Швидкий розвиток міжнародних зв'язків нашої країни, її спрямування 

на пріоритетний науково-технологічний розвиток, активна інтеграція в 

Європейську Співдружність у контексті Болонського процесу визначили 

вирішення першочергового завдання сучасної освітньої спільноти - сприяти 

розвитку та формуванню особистості з гуманістичними цінностями, з 

високою професійною компетентністю та високою соціальною свідомістю, 

яка здатна вирішувати актуальні проблеми сучасного суспільства. 

Перехід від індустріального до інформаційного суспільства зумовив те, 

що Україна приєдналася до процесу модернізації та оновлення освіти. 

Стратегічним завданням освітньої політики нашої країни, яке 

сформульоване у нормативних документах, є забезпечення 

конкурентоспроможності української освіти на ринку світових освітніх 

послуг, розширення участі учнів, студентів, педагогів, вчених і закладів 

освіти у проектах міжнародних освітніх організацій і співтовариств. 

Реалізація цих завдань неможлива без розуміння сутності глобальних 

процесів у всіх сферах життя загалом і освітній зокрема. 

Сьогодні у країні відбувається переорієнтація методів, форм та змісту 

освіти в залежності від інтересів споживачів освітніх послуг. Відбувається 

зміна пріоритетів оцінювання результативності системи освіти, а також 

впровадження та поширення освітніх послуг у сфері неформальної освіти. 

Використання формальною освітою досягнень і досвіду неформальної 

освіти, з опорою на зміст інформальної освіти, також важливе. 

Неформальна освіта має свої переваги у мобільності та гнучкості. Вона 

дозволяє здобути освіту, що допомагає надолужити пропущене незалежно 

від рівня віку, статі, освіти тощо. Також вона сприяє постійній адаптації 

людини до мінливого світу, нових суспільних та економічних умов, 

допомагає безперервно збагачувати творчий потенціал особистості. 
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З урахуванням розвитку потреб молоді у навчанні протягом усього 

життя, знання, уміння та навички, здобуті в системі неформальної освіти, 

стають дедалі актуальнішими та визнаними. Це виводить навчання за межі 

інституційного простору та розширює можливості здобуття освіти у будь-

який час, незалежно від віку. Така освіта передбачає різноманітні форми та 

нефіксовані тимчасові рамки її здобуття. Неформальна освіта є важливим 

елементом у процесі створення демократичного суспільства та виховання 

громадянина. Її значення для демократизації пояснюється також тим, що її 

гнучкість та особливості організації дають змогу навчальним закладам 

вирішувати різноманітні освітні завдання та проблеми професійної 

підготовки й виховання молодих людей. 

Аналіз наукових праць вітчизняних та зарубіжних науковців щодо 

проблеми неформальної освіти охоплює різноманітні вікові категорії 

суб’єктів освітньої діяльності. Зокрема, роботи М. Кічули, Ю. Закаулова, 

К.Боріна, Г. Ніколаї присвячені аспектам неформальної освіти дітей в 

системі формальної освіти країн-членів ЄС; в наукових працях Р. Науменко 

викладено порівняння особливостей розвитку і становлення неформальної 

освіти дітей і молоді в Україні та країнах Європейського регіону; 

Ю. Деркач, Л. Шаповалової, О. Бондаренко та П. Кряжева досліджують 

особливості формування неформальної складової освіти студентської 

молоді; особливості неформальної освіти в зарубіжних країнах розглядали 

Н. Савченко, О. Биковська, І. Петрова, В. Стрижалковська;  Т. Десятов, 

В. Луговий, С. Закревська, О. Лазоренко, В. Андрущенко, Н. Махиня 

досліджували історію, особливості функціонування, перспективи розвитку 

неформальної освіти у національному, європейському та світовому вимірах. 

Необхідність включення неформальної освіти у підготовку фахівців з 

соціальної роботи для надання соціальних послуг пояснюється декількома 

аспектами. Спочатку, це відзначається потребою у підвищенні мобільності 

та конкурентоспроможності цих фахівців в умовах постійних змін і 
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модернізації соціальної сфери. Крім того, неформальне навчання дозволяє 

формувати соціальні компетенції у суб’єктів з розвинутими 

індивідуальними пізнавальними потребами, які виходять з власних уявлень 

та установок щодо особистісної самореалізації. Вони прагнуть отримати 

додаткову підготовку в різних сферах, таких як лінгвістика, психологія, 

педагогіка, комунікації, економіка тощо, орієнтовану на конкретні 

практичні навички та потреби ринку праці. Також важливою є можливість 

розширення доступу до освіти як умови самореалізації в суспільстві. Окрім 

того, необхідність практичного впровадження передових науково-

теоретичних підходів у освітні процеси важлива для гуманізації та 

демократизації українського суспільства. Популярність та переваги 

впровадження неформальної освіти в контексті формальної зумовило вибір 

теми нашого дослідження: “Потенціал неформальної освіти в контексті 

формування професіоналізму майбутніх фахівці із соціальної роботи”.  

Об’єкт: неформальна освіта майбутніх фахівців із соціальної роботи. 

Предмет: сутність та особливості МООС як форми неформальної 

освіти майбутніх фахівців із соціальної роботи. 

Мета: дослідити особливості та форми неформальної освіти та 

розробити гайд з МООС задля сприяння формуванню професіоналізму 

майбутніх фахівців із соціальної роботи в контексті неформальної освіти. 

Завдання:  

1. Визначити сутність та форми неформальної освіти. 

2. Проаналізувати особливості та переваги “МООС” як форми 

неформальної освіти. 

3. Здійснити дослідження здобуття неформальної освіти майбутніми 

фахівцями з соціальної роботи Бердянського державного педагогічного 

університету. 

4. Розробити гайд з “МООС” для майбутніх фахівців із соціальної 

роботи. 
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Методи дослідження:  

˗ теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної, 

педагогічної, соціально-педагогічної літератури, синтез, систематизація, 

абстрагування з метою обґрунтування та уточнення базових понять 

дослідження; 

˗ емпіричні: опитування; 

˗ статистичні: методи математичної статистики. 

Структура магістерської роботи: кваліфікаційна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг роботи становить __ сторінок, із них основного тексту – __ 

сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження вказують на важливість та актуальність 

неформальної освіти для майбутніх фахівців із соціальної роботи в 

українському освітньому контексті.  

Надано загальний огляд сутності та передумов розвитку неформальної 

освіти в Україні, підкреслюючи її значущість для підвищення 

конкурентоспроможності та професійного розвитку майбутніх фахівців. 

Розглянуто поняття неформальної освіти – навчальна діяльність, яка 

виникає з освітніх потреб та бажань молоді отримати необхідні знання та 

навички і відбувається поза межами освітніх програм офіційних закладів 

освіти. 

Аналіз методів та форм неформальної освіти вказує на різноманітність 

підходів, що можуть бути успішно використані у підготовці соціальних 

працівників. Важливим елементом є розгляд масових відкритих онлайн 

курсів (МООС) як ефективного інструменту для здобуття неформальної 

освіти, зокрема для майбутніх фахівців із соціальної роботи. 

Здійснено аналіз здобуття неформальної освіти майбутніми фахівцями 

із соціальної роботи. Результати опитування здобувачів свідчать про їх 

інтерес та усвідомлення важливості неформальної освіти, але водночас 

вказують на нестачу знань про МООС. Опитувані визначили, що вони 

виявляють інтерес до тих напрямків і сфер неформальної освіти, які 

сприятимуть їхньому професійному становленню в галузі соціальної 

роботи. Однак було виявлено обмежену знайомість з платформами масових 

відкритих онлайн курсів (МООС), і практично відсутність здобуття 

неформальної освіти на цих платформах. 

Розроблено гайд з МООС, як практичний інструмент для здобувачів, 

щоб ефективно використовувати ці ресурси для свого освітнього та 

професійного розвитку. 
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Узагальнюючи, дослідження підтверджує важливість ролі 

неформальної освіти в підготовці соціальних працівників, а також 

підкреслює потребу усунення інформаційних бар'єрів щодо використання 

МООС. Запропоновані рекомендації можуть служити основою для 

подальших покращень у сфері навчання та підготовки майбутніх фахівців із 

соціальної роботи в Україні. 
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